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ПРОГНОЗ ФІТОСАНІТАРНОГО СТАНУ ПОСІВІВ СОЇ  

У ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Білявський Ю. В., Білявська Л. Г. (м. Полтава) 

В Україні, внаслідок ризького зменшення посівних площ під соєю (боєві 

дії) та негативного впливу на рослини шкідливих організмів, середній 

потенційний недобір її врожаю досягає приблизно 9% валового збору. 

Вченими пiдраховано, що на 1 км
2
 площі шкідливих комах може бути бiльше, 

нiж людей на Планетi. Щороку ентомологи виявляють значну кількість нових 

видiв комах. Концепція переходу до принципу регуляції і управління 

чисельністю шкідливих організмів у створених агроекосистемах стає більш 

ніж актуальною. Важливим є  й залишаються пороги шкідливості, чіткий 

прогноз та сигналізація розвитку шкідливих організмів з обов’язковим 

урахуванням їх біологічних особливостей [1-2].  

Зміни (в бік потепління) клімату простежується протягом 35 років. З 

1990 року, за рахунок вилучення з обробітку значної частки орної землі, 

утворилася екологічна ніша для багатьох багатоїдних та деяких 

спеціалізованих шкідників. Зменшується обсяг використання щорічних 

заходів із захисту рослин.  З 2014 року, навпаки, почали  освоювання землі, що 

не були в обробітку більше 10-15 років. Земельна реформа також сприяла 

використанню земель не за призначенням. Ці порушення екосистеми 

визначили зміни у структурі земельного фонду та подальшому їх погіршенні. 

Порушені життєві ніші корисної та шкідливої ентомофауни [3].    
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Мета досліджень полягала в аналізі стану популяцій основних шкідників 

та хвороб виробничих посівів сої в Полтавької області та їх поширення на цієї 

території. Моніторинг фітосанітарного стану агроценозів сої виконували у 

соєсіяючих господарствах. Методи досліджень − аналітично-синтетичні. 

Природний хід кліматичних умов в зоні Лісостепу аналізували за базою даних 

Гідрометеоцентру України.  

Стабільність різноманіття комах підтримується за рахунок рясності 

екологічних ніш, що зумовлює різноманіття стацій, мікрокліматичних умов, 

різноманіття фітоценозів тощо [3]. Комахи пристосовуються до зміни 

погодних умов надзвичайно швидко. Їх переміщення і заселення вологіших і 

прохолодніших районів підтверджується теорією про міграцію комах [4-5]. 

Підвищилися кількість посухи за вегетаційний період. Сума ефективних 

температур (СЕТ>10°с) збільшилася з 1400°С до 1700-1800°С, при середньо 

багаторічної - 1221°С. Показники посівних площ та врожаї сої в Полтавської 

області тісно пов’язані з їх фітосанітарним станом.  

Шкідники. Листогризучі (бавовникову, люцернову, гамму, полинну, та 

інших) шкідники виявлені в усіх кліматичних зонах: було заселено від 2-64% 

площ за середньої чисельності 1,5-6 екз. на кв.м., при пошкодженні 2-5% 

рослин. Значне заселення посівів сої чортополохівкою (сонцевик будяковий) 

було на рівні 15-45% за чисельності 2-3 екз. на кв.м. та пошкодженні в межах 

8-15%. Бавовникова совка стає більш поширеним шкідником. Швидко заселяє 

рослини сої та значно шкодять посівам.  

Останнім часом спостерігаємо зростання заселення рослин сої 

павутинним кліщем (фаза «цвітіння - формування бобів»): у Лісостеповій зоні 

(Вінницька, Полтавська, Черкаська області) – 64-100% площ за середньої 

чисельності 6-11 екз. на лист. Пошкодження рослин шкідником досягало 45% 

(Полтавська, Чернівецька, Київська). В зоні Степу при середній заселеності 

20-53% посівних площ, його середня чисельність була на рівні 2-4 екз./лист, 
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максимальна – 7-8. Але, пошкодження рослин було в межах 6-12%, 

максимально – 23% (АР Крим). Поступово шкідник почав заселяти зону 

Полісся – 8-20% площ, при чисельності 3-5%, пошкодив рослини до 5,2%.  

Акацієва вогнівка щорічно пошкоджує соєві боби. Заселяють 10-50% 

площ сої зони Степу, при середній чисельності 1-1,5 особини на кв.м. 

Пошкодження рослин становило, у середньому 3-5%, максимально – 8% (АР 

Крим). У зоні Лісостепу заселеність площ шкідником досягає 30-35%, за 

чисельності 0,7-0,9 екз./ кв.м. та пошкодженні рослин до 5%. Так, у 2022 році 

відбулися спалахи бавовникової совки, чортополохівки (сонцевик будяковий), 

лучного метелика.  

За сприятливих для шкідників умов (посушлива погода) у 2023 році, під 

час формування бобів можливе масове заселення цими комахами посівів сої.  

Хвороби. Сім’ядольний бактеріоз сої відмічали, переважно, у зоні 

Лісостепу на 20-32% (Київська, Полтавська) площ, при поширенні 8-18% і 

розвитку хвороби 2%, максимум – 8% (Київська обл.). Фузаріозом у Лісостепу 

було уражено 8-35% площ сої, на яких поширення хвороби склало 3-5%, а 

розвиток 1%. Пероноспороз відмічали в усіх зонах вирощування сої на 21-80% 

площ, при поширені 6-12% і розвитком хвороби в межах 1-11%. У зоні 

Лісостепу 2-12% площ сої з максимумом 33-35% (Вінницька, Черкаська) були 

уражені кореневими гнилями, при поширенні хвороби 1-20%, і розвитку – 2-

3%; у Степу хворобу відмічали на 100% площ в Дніпропетровській області.  

Антракноз сої поширювався на 5-53% площ, де було уражено 3-15% 

рослин з розвитком 0,5-10%. Септоріоз спостерігали: у Поліссі на площі 100% 

(Львівська обл.) при поширенні 2-12% і розвитку 0,5-1,8%; у Степу, 

відповідно, 13-35%, 10-12%, 5-8%; у Лісостепу – 30%, 3-5% і 2%.  

Борошнисту росу відмічали у Поліссі та Степу на площах 22-42%, 10-

12% уражених рослин за розвитку хвороби 5-8%, а також незначне поширення 

у зоні Лісостепу.  
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Вірусними жовтою і зморшкуватою мозаїками рослини сої були уражені 

на площі 9-95% у Лісостепу при поширенні 2-19, та розвитку хвороби у межах 

0,4-12%. Ураження бактеріальним опіком спостерігали у Лісостеповій зоні на 

площі 40-60%, при поширенні- 17-22% та розвитку хвороби – 3-5%. 

Спостерігали також ураження сої іржею та альтернаріозом.  

Поширення вірусних хвороб буде залежати від активності сисних комах-

перенощиків і забур’яненості посівів. Посів кондиційним насінням стійких 

сортів сої в оптимальні строки при дотриманні сучасних технологій 

вирощування культури, дозволить покращити фітосанітарний стан та 

сприятиме отриманню високих врожаїв. Посушливі умови стримують 

розвиток захворювань. Наявність вологості навпаки, сприяють поширенню 

хвороби та їх шкідливості. Найбільш шкодочинними є фузаріоз сходів, 

кореневі гнили, різноманітні плямистості та вірусні захворювання.  

Слід зауважити, що зібране у 2022 році (до дощів) насіння сої було 

мінімально уражено хворобами. Ранньостиглі сорти були зібрані в ці 

оптимальні строки. Сорти інших строків стиглості після збирання були 

покрити білим міцелієм грибів, мали низьку схожість. Відсоток фузаріозу (до 

5%) та бактеріозу (до 10%) на насінні перевищував дозволені норми та не 

відповідав відповідним вимогам. Зберігання цього насіння у складських 

приміщеннях також знижувало їх схожість на 10-15%.    

Таким чином, лише володіючи інформацією про біологічні особливості 

шкідливих організмів та проводячи регулярні спостереження за їх появою і 

розвитком на посівах с.-г. культур можливе прийняття конкретних 

оперативних рішень щодо застосування засобів захисту рослин з метою 

ефективного запобігання втратам урожаю. 

Таким чином, продовжується дестабілізація фітосанітарного стану 

агроценозів сої, яка тісно пов’язана з середньобагаторічними показниками 
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чисельності основних шкідників та хвороб, часткою вилучених з обробітку 

орної землі, еколого-економічними чинниками на тлі потепління клімату.  
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УРОЖАЙНІСТЬ СОЇ СОРТУ АЛМАЗ ЗА РІЗНИХ УМОВ 

ВИРОЩУВАННЯ ТА ПЕРЕДПОСІВНОЇ ІНОКУЛЯЦІЇ НАСІННЯ 

БІОПРЕПАРАТАМИ 

Білявська Л. Г., Кулик М. І.,  Білявський Ю. В. (м. Полтава)  

Підвищення врожайності насіння сої можливо досягти за рахунок 

застосування комплексу біологічних препаратів з урахуванням умов 

вирощування та сортових властивостей [1]. Доведено й теоретично 

обґрунтовано, що сумісні препарати на основі мікроорганізмів здатні 

забезпечити надходження біоазоту та біофосфору, стимуляцію росту й захист 

рослин від хвороб [2-3]. Мета – встановити вплив передпосівної обробки 

насіння азотфіксуючими штамами бактерій (B. japonicum М 8 та B. japonicum 

634 б) на врожайність насіння сої сорту Алмаз. Дослідження (2016–2018 рр.) 

проводили в умовах Степу та центральної частини Лісостепу України. 

Використовували сорт сої Алмаз (ПДАУ МОН), який внесений в Реєстр сортів 

рослин придатних до вирощування в Україні. Досліди закладали згідно 

загальноприйнятої методики дослідної справи в агрономії та затверджених 

наукових рекомендацій [4]. Агротехніка – загальноприйнята. Варіанти досліду 


